

# 一场特殊的生命大救援

——深读大学生村官张广秀(中)

本报记者 李文鹏 郭静



2月13日晚，在北京大学人民医院许兰平主任医师的全程陪同下，张广秀从临沂老家来到北京大学人民医院接受治疗。(资料片)

## 30万元治疗费 难住家人

2010年9月，在垆上村跑前跑后地忙活了一年后，张广秀在村主任助理这个岗位上已经得心应手。正当她准备大显身手的时候，一场突如其来的大病向她袭来，甚至没等她反应过来，就把她击倒在病床上。

为了张广秀的病情，张广秀的父亲曾两次赶赴天津市血液病研究所，最终确诊的还是急性白血病。

2010年9月17日，张广秀住进了临沂市人民医院。

“到哪里去找几十万元的移植手术费？”医生曾告诉张广秀的父亲张玉欣，如果家人骨髓配型成功，做移植手术最少需要30万元，如果不成功，花费会更高。张广秀的家人这时感到了前所未有的无助。张广秀的两个弟弟还在读书，家里的主要收入来源便是她父母的煎饼摊。30万元的巨额医疗费，对这个农村家庭来说，无异于天文数字。

在进行了三个月的治疗后，张家不仅花光了所有的积蓄，还向亲戚借了3万元。2010年12月，抱着一线希望，张广秀的姐姐张广芹背着家人来到了《齐鲁晚报》临沂记者站，她希望社会上的好心人能帮她亲爱的妹妹一把。

2010年12月24日，《齐鲁晚报》以《“病好了，我还回去做村官”》为题，率先报道了张广秀身患白血病，不忘本职工作，与病魔抗争的事迹。

## 如潮爱心 送来生的希望

2010年12月24日，莱芜市环卫部门三位工作人员看到报道后，当天下午就赶到临沂，把2000元爱心款送到了张广秀家人手中。

当越来越多的人看到报道向她伸出援助之手时，张广秀却在病床上痛哭起来。“她觉得自己就是一个普通人，不想自己的病让别人都知道，也不愿意因为自己麻烦别人。”张广秀的母亲对记者说，当时张广秀的内心非常矛盾。

但随着报道的升级，社会各界送来的关爱和援助，既温暖了张广秀的心，又让张广秀一家想不到。

烟台福山区委组织部和福新街道办事处送来爱心款3万余元；母校鲁东大学送来13万元；省委组织部送来7万元；烟台市委组织部送来9万元；临沂市委组织部送来2万元；

2月12日22时30分，由卫生部派出的北京大学人民医院血液病专家许兰平等乘飞机抵达临沂，下飞机后第一时间就赶到了张广秀家中，为其进行初步会诊。2月13日，在专家和家人的陪伴下，张广秀赴京接受治疗。

2月24日，张广秀完成了骨髓移植前的所有准备工作，25日，她将进入无菌隔离舱治疗。现在的张广秀，对未来充满信心与希望。在过去不到两个月的时间里，刚满25岁的张广秀经历了一次巨大的人生变局，更经历了一场意想不到的特殊的生命大救援。



2月13日下午，即将从临沂赴北京治疗的张广秀向前来送行的人们做出胜利的手势。(资料片)

……

到今年1月25日，张广秀就已收到爱心捐款47万元。张家人摆脱了因巨额医疗费用而产生的恐慌与无奈，他们需要做的就是安心照顾病中的张广秀。

在医疗费用有了着落之后，张广秀的姐姐和弟弟为她做了骨髓配型，结果配型失败。这又一次让张广秀和她的家人受到了沉重的打击，但社会的关注再次让他们看到了希望。

2月11日，中华骨髓库山东分库、深圳华大基因研究所专家特意赶到临沂，为张广秀抽取血样，同时还采集两位干细胞捐献志愿者的血样。2月15日上午，确认一位造血干细胞志愿捐献者的HLA高分配型与张广秀完全相合，另外一位高分辨入库的志愿者数据也与张广秀完全相合。

这样的结果，对于张广秀来说意味着生的希望，因为非血缘性骨髓移植手术有了可能。

## 卫生部专家

## 来临沂会诊

境遇的不断变化，让张广秀的心态从悲痛到感动。“等我病好

## 肯定张广秀事迹

2月14日，中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平作出重要批示指出，大学生村官张广秀同志的事迹很朴实、很感人。她全身心为村民服务，身患重病不忘本职，用真诚赢得了大家的认可。要注意总结宣

传张广秀同志这样的先进典型，进一步引导大学生村官扎根基层、奉献才干、锻炼成长。

2月16日，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长李源潮充分肯定张广秀热爱人民、无私奉献的高尚精神，希望广大学生村官向张广秀学习，扎根基层、服务群众，做与人民群众心连心、受人民群众欢迎的大学生村官。

2月17日上午，中组部相关领导、卫生部党组书记张茅到病房看望张广秀。

2月18日，省两会刚结束，山东省委书记姜异康便赶到北京，专程看望张广秀，称赞她是一名优秀的大学生村官，为青年人树立了学习的榜样。

自此，一场学习张广秀事迹的热潮在山东和全国大学生村官中展开。

## 关注张广秀

## 就是关注大学生村官

“同为大学生村官，我们都牵挂着张广秀。社会关注张广秀，就是关注我们大学生村官群体。”2月23日，广饶县大王镇刘集后村大学生村官刘艳磊说，“社会各界对张广秀的关注，让我真真切切地感受到，从中央到社会各界一直在关注着我们，没有忽视我们这个群体。”

很多大学生村官有着与刘艳磊一样的想法。

“我们平时做的都是些很具体很琐碎的工作，虽然没有轰轰烈烈，但只要勤勤恳恳，努力去做好，一样可以有所作为，可以得到认可。”济南市历城区王舍人镇陈西村的大学生村官徐君说。

中央领导和社会各界为什么如此关心一位基层大学生村官？

潍坊昌邑市委组织部副部长、昌邑市大学生村官联谊会会长孙建设说，“尽管大家与广秀素不相识，可广秀是大学生村官中的一员，关心她就是关心大学生村官。”

中宣部《党建》杂志总编辑刘汉俊一直关心张广秀的病情，组织对张广秀事迹的报道。他说，号召大学生走进农村做村官是党中央的战略决策，一方面要培养一支熟悉农村、了解农业、对农民有感情、能带领农民致富的骨干力量，另一方面将来为我们党和国家的事业培养接班人。

25日，张广秀就要进入无菌隔离舱，进行下一步的移植手术等相关治疗。现在的张广秀，在经历了这段过山车式的人生体验后，对未来更加充满了希望与期待。

(本报记者 郁恒吉 刘海蒙 李婵娟对本文亦有贡献)

## 救助张广秀 经过

●2010年12月24日，《齐鲁晚报》A11版刊登《“病好了，我还回去做村官”》一稿，首次报道了烟台市福山区福新街道垆上村女大学生村官张广秀身患白血病，仍不忘本职工作，与病魔抗争的故事。在社会上引起了强烈反响，引发社会各界关注。

●2010年12月26日，本报记者在张广秀工作的垆上村采访时，无意间在她的办公桌上发现了她的“村官日记”，日记中记录了她村官工作生活的点点滴滴。部分内容在《齐鲁晚报》见报后，感动了众多读者。

●2011年1月1日，《党建》杂志社派记者到临沂采访张广秀。中央及省内外其它媒体也跟进采访报道。2011年1月23日，《党建》杂志社通过人民网发布稿件《一位大学生村官的“病中日记”》。

●2月12日晚，卫生部派出专家连夜赶赴临沂，为张广秀会诊。2月13日晚，张广秀到北大人民医院接受治疗。

●2月14日，中共中央政治局常委、中央书记处书记、国家副主席习近平作出重要批示指出，大学生村官张广秀同志的事迹很朴实、很感人。她全身心为村民服务，身患重病不忘本职，用真诚赢得了大家的认可。要注意总结宣传张广秀同志这样的先进典型，进一步引导大学生村官扎根基层、奉献才干、锻炼成长。

●2月16日，中共中央政治局委员、中央书记处书记、中组部部长李源潮给张广秀和大学生村官论坛执委会回信，充分肯定张广秀热爱人民、无私奉献的高尚精神，希望广大学生村官向张广秀学习，扎根基层、服务群众，做与人民群众心连心、受人民群众欢迎的大学生村官。

●2月18日，山东省委书记姜异康到北京专程看望了张广秀，姜异康对张广秀说：“你扎根基层、心系群众、忘我工作的精神，对群众、对事业的热爱深深感染感染着每一个人。你是一名优秀的大学生村官，为青年人树立了学习的榜样。”

●2月21日，山东省妇联授予张广秀“山东省三八红旗手”荣誉称号。

●2月22日，全国妇联作出决定，授予张广秀“全国三八红旗手”荣誉称号。

●近日，山东省委组织部、宣传部、团省委、省妇联专门下发《关于在大学生村官中组织开展“学习中央、省委领导指示精神，做张广秀那样的大学生村官”大讨论活动的通知》，要求全省大学生村官围绕“学习先进典型，我们学什么、怎么办”展开学习讨论。

●2月24日，张广秀完成移植手术前的准备工作，25日进入隔离舱治疗。

本报记者 郁恒吉 整理